

LA VERDAD

DIARIO MONARQUICO.



PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago adelantado.

SANTANDER
Domingo 7 de Noviembre de 1886.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 10 idem de idem.—Cuarta plana, 5 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NUM. 1136.

AÑO IV.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiple o en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Antonio, mr., abogado contra el fuego, y san Florencio, ob. y conf.
Santo de mañana.—San Severiano, san Severo, san Victoriano y compañeros mártires, y san Godofredo.

Cultos.

En la Catedral.—A las nueve y media, misa mayor.—A las tres, el rosario.
En el Cristo.—A las ocho, misa parroquial.—A las tres y media, ejercicios de las Hijas de María.
En Consolación.—A las ocho, misa parroquial.—A las diez y media, ejercicios de la congregación de San Estanislao.—A las dos, rosario de la V. O. T.—A las tres, explicación de doctrina.—Altoque de oraciones, ejercicios a las almas.
En la Compañía.—A las nueve, misa parroquial.—A las diez, explicación de doctrina.—Al anochecer ejercicios del Corazón de María, rosario de ánimas y sermón a cargo de D. Félix Amor.
En Santa Lucía.—A las nueve, misa parroquial.—A las diez y media, ejercicios de la congregación de la Milicia angélica de Santo Tomás de Aquino.—A las dos y media, explicación de doctrina.—A las tres y media, la congregación de las Hijas devotas de la Virgen.—A las cinco y media, la función mensual de la Santísima Trinidad. Estará S. D. M. de manifestación y habrá sermón que predicará el R. P. Leza, de la Compañía de Jesús.

LA VERDAD

Santander 7 de Noviembre de 1886.

LA SALUD DE D. JAIME.

Segun las últimas noticias recibidas, el estado del Príncipe es cada vez más satisfactorio. Continuemos rogando para que recobre completamente la salud.

Nuestro querido compañero *El Siglo Futuro* publica el siguiente telegrama:

Munich, 4 a las 2 y 25 tarde.
«Siendo innumerables los partes y felicitaciones que desde Madrid y todas las provincias de España se dirigen al Señor, por la mejoría del Príncipe y por la fiesta de San Carlos, me manda mi augusto amo dar, por conducto de V. las más expresivas gracias a todos, anunciando que, por la misericordia de Dios, aumentan los motivos de esperanza.»

MELGAR.

PATALEOS MESTIZOS.

Andan por ahí sueltos algunos liberales, más ó menos mestizos, que tragan hiel y vinagre que es una compasión.

¿Y todo por qué? Porque no les gusta, á los angelitos, que los carlistas piquearos carlistas! vayan al templo á pedir á Dios que libre á D. Jaime de la penosa enfermedad que sufre.

«Esas son manifestaciones políticas,» dicen los mestizos, ardiendo en hipotética indignación.

¿Y bien mirado, á los carlistas qué?

¿Es manifestación política rogar á Dios que devuelva la salud á un ilustre enfermo?

¿Lo es asistir á la Iglesia á oír una misa que se celebra con tan caritativo objeto?

¿Sí? Pues que lo sea.

¿Qué culpa tienen los carlistas de que, para los mestizos como para los demás liberales, sea manifestación política tradicionalista todo acto encaminado á implorar de Dios los auxilios que necesitan los católicos?

Organizan estos una peregrinación, y al momento se levanta en el campo de la mesticería, un barullo inmenso, pidiendo que se les mate, ó poco menos, puesto que se atreven á proclamar públicamente á Dios, y á llevar á cabo una manifestación católica, hoy que tantas liberales y ateas se practican.

Se reúnen los carlistas en el templo para pedir á Dios que conserve la vida del Príncipe que constituye una esperanza para la España católica, y en seguida se viene encima la mesticería que los quiere ahogar con todo el peso de su enojo.

Pero, ¿qué es lo que quieren los mestizos?

¿Pretenden, acaso, que para no herir su susceptibilidad, se abstengan los carlistas de pedir á Dios el remedio de las calamidades que afligen á España?

¿Quieren que no imploren el auxilio de Dios en sus necesidades, y que, por no molestar á la falange mestiza, desoigan la voz del Señor que les dice amorosamente: «Pídele y se os dará?»

¡Bah! Necias pretensiones, las pretensiones mestizas.

Los carlistas ven marchar á nuestra patria á su ruina moral y material.

Ven que el liberalismo destruye el sentimiento religioso en España.

Ven que la inmoralidad más asquerosa lo inunda todo.

Ven que una prensa impía y desenfrenada; que libros ateos y obscenos abortados por el infierno, infiltran el veneno en la sociedad, merced á la impunidad de que les rodean las malditas libertades del sistema moderno.

Y ansían (los carlistas) la destrucción del funesto sistema que tales males acarrea.

Y creen que la bandera que sostiene en sus manos el Augusto Duque de Madrid es la bandera de la España católica, y que ella representa los salvadores principios que pueden regenerar á nuestra pobre patria.

Y cuando ven enfermo al llamado á recoger esa gloriosa bandera; cuando contemplan que la muerte se viene sobre el lecho donde yace el Príncipe en quien la patria espera y confía, ¿se quiere que no acudan á implorar misericordia de su Dios, y á pedirle con fé humilde y profunda que les conserve la vida de su amado Príncipe?

¿Se pretende que se crucen de brazos, y esperen, con calma musulmana el cumplimiento de lo que está escrito?

¿Todo esto, pretenden los mestizos? Pues pretenden una tontería, que solo cabe en cabezas mestizas.

Los carlistas, señores mestizos, y esto lo decimos para consuelo de Vds., acude ná hora como acudirán siempre en sus necesidades al único que puede satisfacerlas.

Y si en el caso presente, sus oraciones son oídas, y el Príncipe recobra la salud, los carlistas se postrarán para dar gracias al Dispensador de todos los beneficios.

Y si así no sucediese; y si Dios, en su infinita sabiduría, determinase llamar á sí al que hoy es objeto de las esperanzas de los tradicionalistas, también se postrarían ante la Divina Providencia, y, acatando sus sabios decretos, seguirían trabajando con la misma fé y con el mismo entusiasmo por el triunfo de su causa, seguros de que, de uno ú otro modo, alcanzarían victoria, pues Dios no abandona á los que en él confían, y no dejaría de atender á los esfuerzos que encaminaran á su mayor gloria.

Si la práctica de todos estos actos es to-

mada como manifestación política, ¿qué han de hacer los carlistas?

Eso demostrará que en España todo acto perfectamente católico es manifestación tradicionalista, pues están bien deslindados los campos.

Y es que, como debieran saber los mestizos, la religión y la política están íntimamente unidas.

Es que Dios no es solamente Dios de los individuos, sino también de los pueblos.

Es que no solamente los actos del individuo deben encaminarse á la gloria de Dios, sino también los actos públicos.

Es que los pueblos como los individuos están relacionados con el Creador, y á él deben de acudir siempre.

Y como el individuo acude á Dios en demanda de la satisfacción de sus necesidades, así deben de acudir los pueblos, y acuden, los que son católicos, cuando les aflige alguna calamidad, y cuando desean conseguir alguna cosa que redunde en beneficio de la patria, y de la religión que le hace grande y noble.

D. Jaime es una esperanza para la religión y para la patria, y el pueblo católico español que ve amenazada la vida del Príncipe, acude al que puede salvarla, y le pide que, si conviene á la gloria de Dios, devuelva la salud al que tanto aman los españoles.

Esta es la actitud del partido carlista.

¿Green los mestizos que, por darles gusto á ellos, han de renunciar los tradicionalistas á lo que les dicta la conciencia?

Eso nunca; chillen y griten los mestizos, que mucho han de gritar y chillar hasta que se vayan acostumbrando.

Esperen, esperen; que no será esto lo peor que les acontezca.

Esta es hora de rezar, y el partido carlista rezará.

Pero cuando llegue ocasión oportuna, que si llegará, y más pronto de lo que se creen los mestizos, harán los carlistas sin prescindir de las oraciones, uso de otras armas que han de molestar aun más á los mestizos.

Reserven para entonces sus aspavientos y jeremiadas, que sobre no adelantar ahora nada con sus gritos, es tonto y ridículo que

-215-

biera sido tan cobarde, habría hecho dar un gran paso á la libertad irlandesa. Pero...

—Ya vendrán tiempos mejores.

—No me esplico por qué nuestros charlatanes liberales, siempre en busca de pueblos que emancipar, no han tenido jamás un suspiro en favor de los irlandeses.

—Porque Irlanda es católica.

IX.

No me has hablado hasta aquí más que de la mitad de Inglaterra. Será que no hayas visto la otra mitad?

—La Escocia.

—No, no es la Escocia... Las inglesas son tan hermosas como se dice.

—Segun los gustos.

—Y segun el tuyo?

—Tienen por lo comun la tez bastante blanca y rasgos agradables, pero son rojas.

—Te creía admirador de los cabellos rubios.

—Cuando adornan cabezas que me gustan.

-214-

—No; el pueblo embrutecido por la indigencia no piensa en la libertad, ó aunque piense en ella, está persuadido de que posee la libertad absoluta.

—Son realmente esclavos?

—Son ilotas, tanto más desgraciados cuanto que el protestantismo ha borrado la caridad del lista de las virtudes. La inmoralidad está allí libre y sin freno. La prostitucion se ostenta en toda su desnudez en pleno sol de mediodía. Pero no hay libertad política para las clases medias ni para el pueblo. Londres es una vasta oficina de liberalismo; pero, como en otro tiempo Francia respecto de la reforma, no trabaja más que para esportar.

—Si invadiéramos alguna vez la Inglaterra, encontraríamos allí una poderosa palanca para soliviantar al pueblo.

—Y si se promete, además á la pobre Irlanda protección y ayuda, se levantará toda entera con su libertador.

—Sí, si nuestro gobierno provisional no hu-

-211-

con estampar en ellos sus nombres. Si pudieran olvidar los franceses su manía de guerrear y concentrar todo su talento en las artes industriales, matarían la concurrencia inglesa en menos de cincuenta años. Habían conquistado ya la superioridad cuando esta ridícula revolución lo ha desbaratado todo.

—Los ingleses tienen siempre la ventaja de la marina y el número de los mercados.

—Sin duda; jamás absorberemos completamente al comercio inglés; pero nuestras mercancías serían preferidas por todas partes. Aumentaría nuestra marina á medida que fuera insuficiente y, en caso necesario, los navios de Inglaterra serían empleados al servicio de los comerciantes franceses.

—Tienen para la venta más talento que nuestros mercaderes?

—Ni siquiera sospechan que hay arte de vender. El francés es fino, amable, elocuente. Una vez entre sus manos, ya no teneis libertad de escapar. Os acarician, os enganan, os seducen.

LOS AMIGOS DEL PUEBLO.—T. IV. 36

quieran marcar á los carlistas el camino que éstos han de seguir.

Y ahora, para concluir, oigan los mestizos la siguiente anécdota:

Sitiaba Enrique IV á París, y hablábale reducido al último extremo.

El gran rey Felipe II ordenó á Alejandro Farnesio que fuese á socorrer á aquella capital.

Hízolo así el famoso general, y de tal modo dispuso las tropas para la marcha, tantas y tan acertadas disposiciones tomó, que el rey de Francia que le iba siguiendo con la intencion de atacarle, no hallaba manera de hacerlo.

Furioso Enrique IV mandó una comunicacion á Alejandro Farnesio, diciéndole que era indigna de un gran general y de un aguerrido ejército aquella marcha tan prudente y acertada.

Decir á vuestro rey, contestó Farnesio á los emisarios de Enrique IV, que si quiere presentarme la batalla puede hacerlo cuando y como le dé la gana; pero, por lo demás, no estoy dispuesto á recibir consejos de mis enemigos.

Esto mismo contestan los carlistas á las vocinglerías cursis, ridículas y empalagosas de los mestizos.

Que no están dispuestos á recibir consejos de sus enemigos.

ULTIMA HORA

Anoche recibimos el siguiente importantísimo telegrama:

«Madrid 6, (8-30 n.)

Bendigamos á la Providencia. El profesor Zneimssen declara que el Príncipe don Jaime se halla fuera de peligro.

MELGAR.—COMA.»

Pisto político

Dice *El Liberal*:

«Cuando el Sr. Romero Robledo salió para Andalucía hace cerca de tres semanas, apenas si fueron á despedirle media docena de amigos.

Ayer volvió, despues de anunciar en Málaga que se sentía muy inclinado á caer en el tercer partido, y en los andenes de la estacion del Mediodía le esperaban más de doscientos correligionarios.

Sorprendido el jefe de los húsares de ver tanta gente, exclamó al mismo tiempo que bajaba del coche:

—¿Qué es esto, caballeros? ¿Estamos en el poder sin que yo lo sepa?

—Si conocerá el Sr. Romero Robledo á sus correligionarios y amigos!

—Si sabrán los que ayer bajaron á la estacion del Mediodía de lo que es capaz el Sr. Romero Robledo!»

—Si conoceremos los carlistas á los liberales, que siempre estamos diciendo lo mismo!

Es á saber; que no tienen más Dios que

el *dios évito*, ni más principios que los de la mesa, y que todo lo que dicen al pueblo de ideas, derechos, etc., es una pura farsa, con que le embaucan y engañan.

Lo que ha sucedido ahora con Romero Robledo demuestra palmariamente lo que nosotros decimos.

Al salir Romero Robledo para Antequera se creyó que estaba aún lejos de poder presidir el festin del presupuesto, y nadie salió á despedirle.

Ahora vuelve á Madrid con esperanzas de subir al poder, y centenares de amigos partidarios de sus ideas, salen á recibirle.

Y es que esperan tomar parte en el contenido de las sabrosas ollas de Egipto.

—Si conoceremos nosotros á los liberales!

—Y si será liberal *El Liberal* que también conoce eso mismo, y sigue, sin embargo, siendo tan... liberal.

Segun leemos en un periódico, se ha empezado á publicar un semanario titulado *La Olla de Grillos*.

Ya hacia falta en España.

Suponemos que será como *La Correspondencia*.

Eco imparcial de la opinion y de la prensa... liberales.

Verdadera olla de grillos.

Dice *El Correo* todo azoradico y tamboroso:

«Hemos visto fijado en varias esquinas el anuncio del nuevo periódico liberal, titulado *La Regencia*, y se nos ha ocurrido un temor, que exponemos á sus ilustrados redactores, porque es tiempo de rectificar el título.

Ya el nombre del periódico *La República* se presta, á veces, á ciertos ataques de la prensa revolucionaria; y el título de *La Regencia* puede servir, manejado de cierto modo, para que se soslayen ataques aún más insinuantes, despues de esgrimidos.

Por eso, ahora que es tiempo, nos hemos reuelto á dar este consejo, que no tiene otro móvil que el de amparar intereses que á todos nos son comunes.»

Bueno, hombre; pues suprima V. esas cosas cuyo nombre toman los periódicos.

Y verá V. como no hay quien les falsifique la marca.

Porque eso de que haya *regencia y república originales*, y no haya *república y regencia retratos* no nos parece acertado.

Lo que deben procurar ahora es que no se susciten polémicas entre ambos periódicos aludidos.

Pudiera haber alguna mala *inteligencia*.

Y hay que evitarlas, como dice muy bien *El Correo*.

Ya se sabe que las *inteligencias* son malas.

Y gobiernos fusionistas cuenta la patria que no me dejarán mentir.

Dice *El Imparcial*, oficiando de matador:

«Comentando una miscelánea fúnebre que hicimos ayer sobre un artículo suyo, mas fúnebre todavía, nos dice *La Iberia*:

«Ya sabe el caro colega que de las tumbas de las repúblicas suelen nacer las coronas.»

Muy bonito.

Pero tememos que no les parezca lo mismo á los que en aquella ocasion estaban encargados de vigilar los cementerios.»

Magnífica estocada.

En su sitio; entrando á ley; saliendo limpio; y llegando con la mano al morrillo del animal.

Y no se dé Sagasta por aludido.

Del mismo *Imparcial*:

«Dice *El Estandarte* que los conservadores están decididos á ver los toros desde la barrera.

Es lo mejor que pueden hacer los conservadores.

Porque es el único medio de evitar que el toro salte la barrera.»

—Pero aun hay barrera?

Nosotros no la vemos.

Lo que vemos es que el toro está algo huido y tiene miedo.

Pero en recobrando valor, de poco les va á servir á los conservadores la barrera.

Dice *El Estandarte* que la impresion de los periodistas que han hablado con el señor Romero Robledo, es que no habrá fusion entre conservadores heterodoxos, liberales cismáticos, es decir, izquierdistas, y ministeriales cesantes.

Si no hubiera nombrado *El Estandarte* á estos últimos, casi creeríamos que era verdad lo que dice.

Pero lo de los ministeriales cesantes nos recuerda que tambien los otros grupos que cita están cesantes.

Y de tres grupos cesantes que se buscan, no puede menos de salir un solo grupo.

Con una sola aspiracion.

La de salir de la cesantía, cueste lo que cueste.

Dice *La Iberia* que el Sr. Ruiz Zorrilla, ni se harta, ni se fatiga.

Claro; eso de hartarse...

Por ahora no hay de qué.

Y como fatigarse, tampoco no se fatiga.

Enciende á otros los trabajos.

Y él se contenta con contribuir con la voluntad.

Una pregunta de *El Siglo*:

«¿Qué hace el gobierno?»

Pues, hombre; entérese V. si firma la nómina para cobrarla.

Porque otra cosa no se vé que haga.

—¡Ah! se nos olvidaba.

Tambien tiembla.

De modo que se puede suponer, piadosamente juzgando, que las ocupaciones del gobierno se reducen á dos.

A temblar, y á cobrar la nómina.

Segun opinion de Romero Robledo, llamando al poder á Lopez Dominguez se desarmaría á la revolucion.

Lo creemos.

¿Para qué queria armar la revolucion?

Se nos introduciría en casa, con las manos metidas en el bolsillo... del contribuyente.

Dice *El Imparcial*, dirigiéndose á *El Diario Español*:

«Si no quieren ustedes que volvamos á hablar de la fusion de los amigos del señor Romero Robledo con los amigos del general Lopez Dominguez y del Marqués de la Vega de Armijo, y de cualquier personaje político que tenga dos amigos que ofrecer, dejen ustedes de sonar á voces.

¿Cómo?

—Y quién se acordaba entonces en España que existía un expollo que capitaneaba un grupo de húsares cesantes en estado de chupar al país?

Hay que gritar mucho.

A fuerza de gritar se les oye.

Y hasta se les teme.

Pregúntesele V. á Cánovas y á Sagasta.

Leemos:

«A juicio del señor Romero Robledo el partido liberal, tal como hoy impera, ha muerto, y el país reclama que se reemplace al difunto.»

Pero no con el partido liberal heterodoxo.

Ni con el izquierdista.

Ni con ningun partido liberal.

El país lo que reclama es que le dejen ustedes en paz, y que acabe pronto tanta farsa como impera en España.

Noticia comercial.

Apelaremos á las generales de la ley, por la deficiencia de operaciones en plaza, á lo menos no tenemos conocimiento de alguna de importancia.

Continúan siendo nominales los precios de las harinas.

Los trigos en Castilla sin variacion, en la misma firmeza que hemos indicado en la pasada reseña.

Las noticias recibidas de la Habana por el vapor-correo trasatlántico *España*, avisan flojedad y desanimacion en el mercado de azúcares, buenas existencias y demanda moderada de aguardiente de caña, así como algun estancamiento en nuestras harinas, con pocas ventas, á 10 y 10 1/4 pesos fuertes saco, por consecuencia de los frecuentes arribos de la americana.

Las correspondencias recibidas de Guayaquil acusan una alza de uno á dos pesos en las clases bajas del cacao Machala y Balao, con motivo de ser cortas las entradas de este fruto, y eso que hay que tener en cuenta que el de la segunda cosecha es inferior al de la primera, como se sabe.

En este puerto las entradas principales han sido durante la semana, por el vapor-correo *España*, 451 cajas, 1.274 sacos, 175 estuches y 127 barriles azúcar, 195 sacos cacao y 20 cajas cera, de la Habana; y de Veracruz 161 lios cueros: por el bergantin *Felisa*, de Matanzas 1.890 cajas azúcar; por el vapor *Embla* 90.000 kilogramos bacalao, de Christiansund; y por el vapor *Molina*, de Hamburgo, 79 cascos espíritu y 624 cueros.

Lo que nos llama como siempre la atencion, aunque se trate ahora de una cosa insignificante, particularmente despues del arribo de las 55.000 fanegas cebada de Taganrog, es la introduccion de 126 sacos cebada tambien por el vapor *Ba-*

En Lóndres no encuentras más que dependientes bruscos y mudos. ¿Qué buskais? Es preciso especificar todo, la clase de la tela, el color y el precio. Un instante despues aparece el dependiente, apenas se digna permitirte ver en silencio una punta de su género. Tienes que deliberar si compras ó no. No se cuida ni de ilustrar ni de guiar tu eleccion.

—Son más honrados?

—Roban con menos talento; hé ahí todo.

—Compensan al menos sus vicios con sus virtudes domésticas? Oye uno pregonar á cada paso el carácter patriarcal de las familias inglesas.

—A juzgar por las apariencias, creeriase en efecto que han conservado las costumbres de las edades primitivas, la sencillez, la hombría de bien y la amenidad. Cuando se penetra en sus hogares y se levanta la carpeta, descúbrese que no tienen verdaderamente más que egoismo, pesadez é insensibilidad. Comprendes tú la vida comun sin urbanidad, la union sin intimidad, una casa llena de habitantes y silenciosa?

—A qué atribuyes esta frialdad?

—Al clima. Las almas son taciturnas y sombrías como su cielo; posible es tambien que consista algo en la influencia del protestantismo que es una triste religion.

—Dícese que comienza á caer en pedazos.

—Sí, ha llegado á cansar hasta á los mismos ingleses. Algunos doctores trabajan por facilitar á la heregía la vuelta al catolicismo. En muchos templos han vuelto á aparecer las imágenes con una pompa muy semejante á la de nuestras ceremonias. Pero la heregía ha penetrado muy profundamente en el cuerpo de la nacion.

—Confiamos en que jamás se convertirán ni tropezaremos con ellos en el paraíso. Parecen felices?

—Cómo quieres saber si un inglés es feliz? No hay en Inglaterra mas que dos clases, los ricos y los miserables, aquellos á quienes aplasta su fortuna y los aplastados por la miseria. Creo que ni unos ni otros conocen la felicidad.

—En este populacho andrajoso y muerto de hambre, la levadura del socialismo deberá fermentar admirablemente?

—No has encontrado de estas cabezas en las riberas de Albion?

—Oh! no. Tienen todas las cualidades que aborrezco en las mujeres.

—No te gusta que tengan el noble arrojo de la inocencia?

—Prefiero que la inocencia sea tímida... Ocupábamos junto á Lóndres la mitad de un presbiterio. La hija de nuestro patron me tomó desde el tercer dia por hermano suyo. ¡U! Ella bastaria para inspirarme disgusto su país.

—Posible es que quisiera desnaturalizarse.

—No lo sé; pero esta familiaridad me la había hecho aborrecible. Había probado á despacharla y cerrarle mi puerta; aún se daba más prisa en volver.

—Naturalmente; maltratando á las mujeres es como uno consigue hacerse amar por ellas.

—Aquello no era amor.

—Te digo que sí, y has sido muy cruel dejándola consumirse en un fuego estéril.

—No, no. Tengo en el corazon un amor que jamás olvidaré.

rambio, de Hamburgo; y la de 110 sacos garbanzos por el Cartuja, de Marsella.

Gracias á que las tarifas de nuestros ferro-cariles no lo permiten, que de otro modo podrían concurrir los cereales exóticos á hacer la competencia á los indigenas en los mercados de Castilla.

De donde se deduce, que nuestros hombres de gobierno de la escuela libre cambista al proponerse favorecer al consumidor, á quien ya hemos dicho en la reseña anterior que siempre perjudicaban al matar la producción, se verían contrariados en sus propósitos para el caso, que no quiera Dios llegue, de que se perdiese la cosecha de granos en nuestra península, sino se unifican las tarifas de las vías férreas, que hoy por hoy lo mismo estorban la introducción que la extracción.

Tenemos pues, que el productor, el consumidor, y la misma Compañía del Norte, salen á cual peor librados con las tarifas que rijen actualmente para la línea de Santander, porque ya sea, como queda dicho, que se trate de la extracción de los Cereales de Castilla en circunstancias especiales, para el extranjero ó para puertos españoles, resultarían tan recargados por los exorbitantes precios de transporte que no se podría pensar en mandarlos á ninguna parte, ó ya se quiera importar del extranjero, cuando fuese desgraciadamente necesario, se tropezaría con el mismo inconveniente, porque resultarían los granos ó mercaderías con un aumento de costo extraordinario, como hoy sucede con lo poco que se trae ó se lleva inevitablemente por esa vía.

¿Y qué papel le toca desempeñar al Norte cuando, como ahora va ya sucediendo, se importe grano extranjero, ó cuando haya lugar á exportar?

El de la zorra de las uvas; decir «están verdes», y quedarse á la luna de Valencia, como le pasa con el movimiento que se llevan otras líneas. Creyó esa compañía que con cerrar la puerta á la navegación de cabotaje por esas absurdas é injustas tarifas no tenía más que hacer para quedar libre de rivales, pero no contó con la huésped, y ahora se encuentra con que se ha perjudicado y ha perjudicado á la marina mercante peninsular, en provecho de la extranjera, porque con los arribos de cereales extraños la sucede que no puede arrastrarlos al interior, ni tampoco traerlos de Castilla á las fábricas inmediatas á la costa, privándose de los recursos que la proporcionaría ese movimiento por las trabas que ella misma se ha forjado, así que bien puede decirse que al querer hacer leña de nuestros buques arribados se ha cortado los dedos de los pies, por ambiciosilal.

Todavía es de esperar que ante la evidencia de los perjuicios que la resultan, la misma compañía pida al gobierno la unificación por la que aquí se aboga, sin que por ello se trate de arruinar á esa empresa, y de esa manera se armonizarán los intereses de todos.

Los embarques de harinas de 1.ª en la semana, han sido 2,524 sacos para Almería por el vapor *Machichaco*; 156 para Gijón, por el *Asturias*, y 149 por *Triana*, para Sevilla.

Para las Antillas, llevó el *Emiliano* 3,965 sacos, el bergantín goleta *Dorotea* 798 id. y 228 barriles id., para Puerto-Rico; y no hemos tenido lugar de averiguar lo que haya cargado el *Gallego* que salió ayer.

Están anunciados para el mismo destino los vapores *Serra*, para salir el diez, y *Niceto* el 13 del corriente. El bacalao se vende á los precios siguientes:

Noruega 1.ª á 140 rs.; 2.ª á 134 id.; 3.ª á 128; crecido 1.ª á 144; medio 1.ª á 134; pequeño 1.ª á 134; Escocia 1.ª legítimo á 186; Noruega atrasado á 108, con seis reales de baja par partida.

Se espera Islandia legítimo superior.
Petróleo refinado, 62 rs. caja, sin derecho.

Noticias

Hoy á las cinco y media de la tarde se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Lucía, la función de la Santísima Trinidad.

Pronunciará el sermón el R. P. Manuel Leza, de la Compañía de Jesús.

Mañana, á las siete, se celebrarán en la Iglesia del Santísimo Cristo, los funerales por el eterno descanso del alma del que fué operario de nuestra imprenta, Vidal Agorreta.

Ayuntamiento.

Hé aquí los asuntos que se trataron en la última sesión, y que, por falta de espacio, no hemos podido incluir en la corta reseña inserta en nuestro número de ayer.

Se acordó que pasase á la comisión de Obras una solicitud en que D. Fernando Garmendia pide se le conceda terreno suficiente para construir un edificio al que pueda trasladar la academia de música que ha fundado en el pueblo de San Roman.

A la comisión de Hacienda se cursó un escrito de D. José Uzcudun, haciendo ver á la corporación la conveniencia de que se conceda el 4 por 100 de mermas á los vinos que se hallen al-

macenados para ser reexportados ó consumidos en la localidad.

A la de Obras pasó una instancia de varios vecinos, pidiendo autorización para establecer una tejera en un terreno que poseía el municipio en la cuesta de la Quemada, del pueblo de Cueto.

La de Policía informará si es ó no amortizable la plaza que hay vacante en la brigada de limpieza pública, por dimisión del que la desempeñaba Isidro San Emeterio.

Se autorizó:
A la alcaldía para verificar la recepción de los 74 capotes para los guardias de consumos, y cuya confección les fué adjudicada en pública subasta, á los señores Aguirre, Zorrilla y Ruiz.

A D. Indalecio Santos para proceder á la corta de un árbol seco que existe frente á su casa de la Cuesta de la Atalaya.

El Sr. Santos abonará la cantidad de seis pesetas en que ha sido tasado el árbol.

A D. Modesto Martin, para hacer una reforma en una casa de la calle de San Francisco.

A D. Aliar Cociña para reformar la fachada de la planta baja de una casa sita en la misma calle, propiedad de la señora viuda de Casaña.

A D. Pedro Rumayor, en nombre de D. Antonio Zaldivar, para rasgar dos ventanas, una al N. y otra al NE. de la casa que este señor posee en el Sardinero.

A D. Tomás J. Diez, como representante de la señora viuda de Rábago, para demoler y reconstruir la casa núm. 4 de la calle de Rualasal.

A varios vecinos del barrio de San Martin para construir el ramal de alcantarilla que solicitaban.

Se acordó:
Conceder al conserje del cementerio de Ciriago una caja de cal que habia pedido.

Anunciar por término de ocho dias la subasta para el alumbrado público por medio de petróleo.

Publicar como de costumbre el extracto de los acuerdos tomados durante el mes último.

Remitir al Sr. Gobernador civil de la provincia el expediente incoado sobre construcción de un cementerio en Cueto.

Aprobar la distribución de fondos correspondiente al mes actual, y la correspondiente al período de ampliación.

Aceptar la proposición de D. Rosendo Diego, que se compromete á hacer por 60 pesetas cada uno, cinco trajes para los porteros del ayuntamiento.

El ayuntamiento de Villaescusa ha expuesto al público por término de ocho dias los repartimientos municipal y el déficit de consumos, correspondientes al ejercicio económico actual.

Diez y seis jugadores han sido capturados el día 2 del actual en una casa de juego que se descubrió en Potes, y que estaba instalada en el piso alto del café de Miguel de Miguel.

Mañana, á las cuatro de la tarde, celebrará sesión la Junta provincial de Agricultura, Industria y Comercio.

El día dos del actual fué timado en Potes un vecino de Villanueva de la Peña (Palencia), llamado Manuel Gutierrez, por los individuos Antonio Regid, natural de Turin, y Nicolás Lopez Fernandez, natural de Oviedo, quienes fingiéndose compradores de ganado, invitaron al Manuel á que depositase el dinero que llevaba, en la misma carterita en que ellos decían guardar el suyo, y en la cual fingieron meter la cantidad que inmediatamente les entregó el Gutierrez, entregándosele luego á este.

Después resultó que la carterita solo contenia varias piedras y algunas monedas de cinco céntimos.

Los timadores fueron detenidos por la guardia civil, que mereció las gracias del Sr. Gobernador por este importante servicio.

El día 11 se abrió el pago en la Depositaria de fondos provinciales del importe de un semestre de intereses del empréstito de carreteras provinciales, correspondientes al vencimiento de 15 de Mayo de 1886.

Los pagarés que vencen en el mes actual por ventas de bienes desamortizados, comprenden á los compradores D. Nazario Sario, vecino de Penilla; D. Saturnino Adames, de Valladolid; D. José Lanza, de Monte; D. Francisco Mario Ruiz, de Ayo, y D. Manuel Fernandez Cueto, de Barcena.

Ayer existían en el penal de Santoña, setecientos un penados.

El día 15 de Diciembre se verificará la primera subasta para la adjudicación del suministro por un año, de la leña necesaria en la factoría militar de Santoña.

El señor Gobernador civil de la provincia ha dado orden al alcalde de Santoña, al jefe de la guardia civil, y al Delegado especial de Policía, para que sean perseguidos con la mayor actividad todos los juegos prohibidos.

Programa de las piezas que la banda de Bailen

tocará hoy de 3 á 5 de la tarde en la Plaza de la Libertad:

Paso doble, *Jota*.—Gabalda.
Fantasía de la ópera *D. Carlos*.—Verdi.
Aria de tenor, rondó final de *Lucia*.—Donizetti.
Tanda de walses, *Violetas*.—Vautenfeld.
Carmita y Nila, danzas criollas.—Villapol.
Por ti, polka.—H. Rodriguez.

Caja de ahorros

DEL BANCO DE SANTANDER.
Operaciones verificadas durante el mes de Octubre de 1886:

Imposiciones..... Pts. 37.894 75
Reintegros..... 49.982 16

Saldo negativo..... 12.087 41

Número de imposiciones..... 96
Id. de reintegros..... 55

Total de operaciones..... 151

Movimiento general.

Saldo en contra de los impositores el 30 de Octubre... 12.087 41
Id. á favor de id. hasta el 31 de Setiembre..... 1.086.536 69

Total saldo el 30 de Octubre. 1.074.449 28

Número de imposiciones y reintegros en Octubre..... Pts. 151
Id. id. id. hasta el 30 de Setiembre... 17.773

Total de operaciones hasta el 30 de Octubre..... 17.924

Audiencia.

En el día de ayer se publicó la sentencia dictada por la seccion segunda en causa procedente del juzgado de instrucción de esta capital, condenando á los hermanos procesados Manuel é Ignacio Villar y Arriola, por el delito de hurto de maderas, en la pena de 2 meses y un dia de arresto mayor, accesorias, indemnización de 4 pesetas al Ayuntamiento de Renedo, y pago de costas procesales por iguales partes.

En el mismo dia, y ante igual seccion, se publicó la dictada en causa seguida en el mismo juzgado contra Dolores Noval Perez, Francisco Suarez Martinez, Ignacio Perojo Puente y Vicenta Perez Cabello, condenando á la Dolores como autora del delito de cohecho ó soborno frustrado en la pena de un mes y un dia de arresto mayor, 250 pesetas de multa, accesorias y cuarta parte de costas; al Suarez como autor del delito de desorden público, en la de 6 meses de arresto mayor, iguales accesorias, y costas que la anterior, y absolviendo libremente á los otros dos procesados, Vicente Perez Cabello é Ignacio Perojo Puente, declarando de oficio las costas restantes.

Por la seccion primera se ha pronunciado tambien sentencia en causa seguida en el juzgado de instrucción de Ramales por delito de robo y lesiones á Tomás Ortiz Garcia, contra Manuel Crespo Gutierrez, y Alejo Minuensa Arana, por la cual se absuelve libremente á dichos procesados, por no resultar justificada su participación en el delito, y mandando al propio tiempo, se les ponga inmediatamente en libertad.

En la causa promovida por el presbítero don Benardino Prieto contra el abogado D. Arsenio Lazbal, la defensa del querellante, encomendada al Sr. Solano, insistió en pedir la pena solicitada en el escrito de conclusiones, y tambien que se inserte la sentencia condenatoria en *La Voz Montañesa*. El señor Lazbal que se defendió á sí mismo desde el banquillo de los acusados, pidió que se absolviera y caso de no ser posible, que se impusiera la pena solicitada por el acusador privado en grado mínimo.

Mañana se verá en juicio oral y público ante la Sala primera la causa procedente del juzgado de Torrelavega, seguida contra Lorenzo Fernandez Collantes y otros, por delito de lesiones graves.

En el mismo dia se verá tambien en la Sala segunda la del juzgado de esta capital, instruida por hurto, contra Pedro Mañueco Alonso.

El día 4 del actual tomó posesion del cargo de juez de primera instancia y de instrucción del partido de Ramales, D. Ramon Ruiz y Yañez.

Alcaldía de Santander.

El Excelentísimo ayuntamiento ha acordado en su última sesión contratar por medio de subasta el servicio de alumbrado público por medio de petróleo en esta ciudad, bejo el tipo de 3,912 pesetas, admitiéndose proposiciones en baja de esta cantidad.

En su virtud tendrá lugar la subasta el día 15 del corriente á las doce de su mañana en el salón de actos públicos de la Casa Consistorial.

Santander 6 de Noviembre de 1886.—El alcalde, Juan Trueba.

Notas comerciales.

Revista del mercado que se verificó en Medina del Campo el día 4 de Octubre:
Trigo, entrada 2.000 fanegas, vendiéndose de 39 1/4 á 39 1/2 reales las 94 libras.
Centeno 50 id., de 29 1/2 á 30 las 92 libras.
Cebada 400 id., de 28 á 29 la fanega.
Algarrobas 400 id., de 28 á 29 id.
Hay ofertas de trigo á 40 1/2 reales las 94 libras sobre wagon.
Ultimas ventas hechas á id. id.
Compras animadas.
Tiempo bueno.
Aspecto de los campos naciendo bien.

El Corresponsal.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Ibaizabal, 749 ts., c. Ansótegui, de Sevilla con carga general.
Id. Leonor, 262 ts., c. García, de Sevilla con garbanzos, aceite, vino, aceitunas, higos, y pasas.
Id. San Agustín, 1569 ts., c. San Emeterio, del Havre con calcetines y azúcar.

DESPACHADOS.

Vapor Gallego, 1515 ts., c. Luzárraga, para la Habana con varios efectos.
Patache Boal, 42 ts., c. Casariego para Santoña con ladrillos.
Vapor Santoña, 56 ts., c. Ulibarri, para Santoña con harina, cebada, maíz y azúcar.

Al mal tiempo... buen calzado.

BOTIN DE ORO.

Puente, núm. 1.

En este antiguo y acreditado establecimiento acaba de recibirse un grande y muy variado surtido de CALZADO—procedente de las mejores fábricas—para señoras, caballeros y niños, con especialidad en botas y zapatillas-feltro, de primera.—Suizas, á propósito para la estación de invierno: todo á precios sumamente económicos.

No confundirse: BOTIN DE ORO, Puente, primero, probad y os convenceréis que es bueno y barato.

Especialidad en botines para caballeros. 4a2

EL ZAMORANO

San Francisco, 23, 2.º, y Hospedería y Fonda de las Cruces, Sardinero.
D. BARTOLOMÉ FRESNO
dierte á su numerosa clientela que continúa al frente de dichas dos fondas.

Precios, de 3 á 6 pesetas.

Se sirven en ambas casas comidas para bodas, bautizos, etc., á precios convencionales.

a8m 24

ANUNCIO

En el acreditado establecimiento del dorador D. Emilio del Campo, situado en la calle de Puerta la Sierra, encontrará el público un surtido completo en estamperia religiosa, especialidad en corazones de Jesus y Maria, espejos y marcos dorados; y molduras para toda clase de estampas. 4

SUN FIRE OFFICE.

Compañía inglesa de seguros contra incendios á prima fija, establecida en Lóndres desde el año de 1710.

Esta poderosa y antiquísima compañía, que figura y ha figurado siempre á la cabeza de las en Inglaterra existentes, y que desde hace bastantes años opera en España, asegura con primas moderadas y bajo condiciones favorables para los que acudan á ella.

Contando ya esta Compañía 176 años de existencia y cotizándose constantemente sus acciones con prima ó beneficio tan alto como el de más de 10.000 pesetas una, según comprobantes imparciales; su importancia y solidez son manifiestas.

Su agente en Santander:

José Rodriguez Lopez.
Oficinas: Muelle, núm. 22, entresuelo. 54

GRAN

GALERÍA ESTEREORÁMICA,

única en su clase en España.

12 — Calle del Correo — 12.

Espectáculo propio de la verdad, instructivo, recreativo y moral.

Entrada, 2 reales — Niños, 1 real. 4

Santander.—Imprenta Católica, Puente, 16.

